
Torda-Äranyosmegye közi gazgatàsi, közmivelődési, társadalmi heti lapja és a Torda-aranyosmegyei gazdasági egylet hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Egész évre . 
Fél évre . . 
Negyed évre

6 frt
3 frt — kr.
1 frt 50 kr

Megjelenik minden vasárnap.
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HIRDETÉSI DÍJ-

.Árszabály szerint.

Kéziratok nem adatnak vissza.

A. mezei »azdálkodásnál 
szei’í'plő tőkékről.

(Vége.)

C.)  Forgótőke
Forgótőke alatt értjük a gazdálko

dáshoz naponkét szükséges pénz, termény 
és anyagbeli készleteket. A forgótőke 
tárgyai azon tulajdonsággal bírnak, hogy 
a gazdálkodás czéljára csak egyszer 
használhatók s az elhasználás után ér
téket és állományt változtatva az uj ter
ménybe mennek át és ennek hozamában 
kamatostól megtérülnek, mint pl. az 
élelmi szerek, vetőmag, trágya, takar
mány különféle munkálatok stb.

E különféle készletek beszerzése 
érzékeny kiadásába kerülnek a gazdá
nak s még érzékenyebbé válik az által, 
hogy ezelölegezéseknémelyike csak évek 
múlva térül meg. Mind daczára
ezen késdet-’J’-“4Jé!LolXÍ^Í1, elöre 
kell gondoskodni, hogy gazdálkodási te- 

...vékenységünk időközönként n.eg ne 
akadjon.

A mely gazda nincs azon helyzetben, 
hogy az álló és forgótőke tárgyainak 
beszerzéséről, illetőleg a fölszerelésről 
előre gondoskodhassék az előtt két út 
áll, és pedig: vagy tisztességes kölcsönhöz 
folyamodik, .vagy pedig birtokából egy 
kis részt elad s az érette kapott összeget 
felszerelésre fordítja. Az utóbbi mód 
előnyösebb; mert ha van valakinek pl. 
100 hold birtoka s ebből 20 holdat 
elád pl 4000 forintért, helyesebben

AZ „ARANYOSVIDÉK“ TARCZAJA.

Az egyetlen remény
(Á7. „Aranyosvidék“ eredeti tárczája.)

Csakúgy sugárzott az öröm jóságos sze
méből. öreg arczát a boldogság pírja futotta 
be. Mintha az öröm és boldogság, mit húsz év 
óta megtagadott tőle a sors, most egyszerre 
mind együtt volna, s mind oda ült volna sze
mébe és arczára

Bizony nem kicsiny dolog is az, mikor a 
szegénynek egyetlen reménye teljesül.

S Patakiné reménye teljesült: Bélának 
sikerült hivatalba jutni. Dijnok lesz a megyé
nél, kerek harmincz frtot kap havonként.

Szép állás, sok pénz a mai világban.
A félig elzüllött Béla most fekete ruhás, 

hosszú kürtős-kalapu urakkal megy egy sor
ban király születése napján templomba, tisz
telgésekre. Senki sem vetheti szemére, hogy 
valaha ilyen meg olyan volt, kereskedő-segéd, 
kiben nem bizhatott meg a princzipálisa, fináncz, 
rég elcsuktak volna, ha nem tekintik a meg- 
bolgodult atyja érdemeit.

Most vége a szégyenkezésnek. Béla más 
életet kezd. Megbecsüli elsősorban magát, any

cselekszik, mintha e 4000 frtot kölcsön 
veszi a felszerelésre, mert a 80 hold 
jól felszerelt gazdaság bizonyosan töb
bet jövedelmez, mint 100 hold, melyen 
4000 forint teher van.

Különösen óvakodjék a gazda a 
nagy területű, de felszereletlen birtok
tól; azonban ha ilyen már van és a 
felszereléshez pénze nies vagy adja bér
be, vagy a jelzett módok valamelyi
kéhez folyamodjék.

A mezei gazdálkodásnál szereplő 
különféle természeti! tőkékről adott 
ezen rövid ismertetés után is könnyen 
belátható, hogy ezen tőkék nagyságát 
bizonyos minták szerint és pontosan 
megállapítani nem lehet, de a helyi kö
rülményeket minden irányban tekintetbe 
véve, hazánk okszerűbb gazdaságaira 
nézve e tőkék arányosítása átlagosan 
megfelelő lesz, ha a telek értékének: 

az épületek . . . 20%-át
az állótőke állatleltári része 12%-át 

„ eszközleltári része ...8%-át
a fogó tőke pedig . . 10%-átteszi.

Például, ha van valakinek 100 hold 
á. 200 frt, 20,000 frt értékű puszta 
telke, akkor számítania kell ennek 

20%-át 4000 frt építkezésre 
12%-át 2400 frt igás- és haszonál

latok beszerzésére
8%-át 1600 frt gépek és eszkö

zök beszerzésére
10%-át 2000 frt pedig forgótőkéül, 

s ennek felét ismét fogyasztási anyagok 
beszerzésére, a másik felét pedig- kész-
ját és azután a hivatalát. Kettenkén majd csak 
megélnek abból a harmincz írtból, szállásra 
nem kell költeniök, az van, két kis szobából 
áll az egész, de legalább az övék. Igaz, hogy 
egy kis teher is van rajta, de hát ezután már 
azon is könnyitlietnek.

— Csak aztán embere légy, édes fiam, 
annak az állásnak. Először is jónak látnám, 
ha elmennél Keresztes Ambrus úrhoz és meg
köszönnéd a fáradságát, mert ő igazán sokat 
tett éretted...

— Eh, mit nekem Keresztes, ha tette, 
jól tette... s annyi. Talán még kezet is csó
koljak neki azért, a pár szóért. Nó csak azt 
lesse.

— Jó, jó, fiam, ha te nem mégy el, el
megyek majd én, szól csillapitólag -Patakiné.

Megköszönöm én, mert a mai világban 
egy két szó többet ér egy két garasnál.

— Mit bánom én, ha megy, ha nem megy 
édesanyám. Hanem azt kikötöm, hogy engem 
szóba se hozzon. Eligazítom én a magam baját

— Igazítsd fiam, de jól ; becsüld meg 
magad, a mint illik. így lassan csak boldogu
lunk. Jó volna, ha ezután már korábban fel
kelnél, hogy kellő időben ott légy. Előzd meg 
a többieket. Aztán elöljáróid iránt légy enge
delmes, ne feleselő, ne durczás.

pénz gyanánt megtartani s a folyó ki
adások fedezésére fordítani.

Vájjon, ha erdélyrészi gazdasá
gainkat szemügyre vesszük, hányat fo
gunk találni, melyben a tőkék közötti 
arányosítás ily módon volna felállítva ? 
Bizony nagyon keveset, pedig minden 
ettől nagyobb mértékben eltérő arányo
sítás a gazdaság jövedelmezőséget csök
kenti.

A különféle tőkék között felállított 
ezen arányosítást azonban nem szabad 
az utolsó krajezárig és minden körül
mény között zsinórmértékül venni, mert 
ezzel csak általános irányt és támpontot 
akartunk jelezni, melyre azonban a kö
rülmények által javasolt némi módosí
tással mindig lehet támaszkodni.

Pethö A4.

Torda-Aranyosmegye 
rendkivíili közg-yfilése.

Vármegyénk — főispán gróf Bethlen G. 
ő méltósága elnöklete alatt — folyó hó 23-án 
tartotta meg rendkívüli közgyűlését, az arra 
hivatott bizottsági tagok szép számú jelenléte 
mellett.

A közgyűlést főispán megnyitván, minde
nek előtt előterjesztetett h. főjegyző Nagy 
Olivér által a m. kir. belügyministernek azon 
leirata, a melylyel a bizottsági tagok számá
nak 10 évre való megállapítása és a választó
kerületeknek beosztása tárgyában alkotott sza
bályrendelet küldetett le közigazgatás, illetve 
újbóli tárgyalás végett. Közgyűlés az állandó 
választmány javaslata értelmében, a ministeri 
rendeletnek megfelelőleg, a kiegészítéseket

— Ejnye, hogy anyámra ért ma a pré- 
dikálhatnámság. Mintha bizony nem tudnám, 
hogy kell az emberekkel bánni. Rég benőtt 
az én fejem lágya. Egyébiránt majd meglátja, 
hogy nem lesz panasza rám sem édesanyám
nak, sem elöljáróimnak.

— Úgy édes fiam, úgy, s Patakinénak 
ismét sugárzott szemében az öröm, arczát 
ismét befutotta a boldogság pírja. Szeretettel 
tekintett az ő egyetlen reményére, a fiára.

Képzeletben maga elébe idézte a jövő 
napok boldogságát ; azt a nyugalmat, mit nem 
fog megzavarni a hitelezők zaklatása ; a fe
kete Ulster ruhát, a mire nem fognak megve- 
tőleg nézni a piaczon, a templomban.

Meglesz a mindennapi kenyér, a meleget 
adó fa.

Nem kérnek, nem kunyorálnak semmitől 
semmit. |

Istenem, beh szép is igy az élet Bár 
mindig is igy folyt volna. Most nem kellene 
szegény Patakinénak attól tartania, hogy a fia 
ismét beleeshetik abba a visszásélet Bodrába, 
mely anyjának annyi bút, s magának annyi 
szégyent hozott a fejére

Legyenek áldottak azók a jó emberek, 
kik a bűn fertőjéből kihúzták, s visszaadták a 
becsületes életnek. Mert aztán lássa a rósz fiú, 
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elfogadván, a szabályrendelet újból fölterjesz
tetni határoztatok.

A m. kir. belügyminister urnák egy le
irata alapján, tekintettel arra, hogy a szolga- 
biráknak kihágásos ügyekben eljárni csak azon 
esetben lehet, ha erre a törvényhatóságtól 
külön felhatalmazva vannak, s tekintettel arra, 
miszerint az ügymenet könnyítése, s a kihá
gásos ügyek gyorsabb lejártatása czéljából is 
a szolgabiráktól ez a jogosítvány jogosan meg- 
nem vonható : közgyűlés határozatilag kimon
dotta, hogy szóig a bi rá inka kihágásos 
ügyekben való eljárásra (tárgyalás és 
bíráskodás) felhatalmaztatnak.

Olvastatott a belügyminister urnák azon 
leirata, a melyben engedélyeztetik, hogy az 
ebtartási szabályrendelet alapján az 1891. év
ben ebadó czimén befolyó jövedelem egészben 
az újonnan építendő kórház alapra fordittas- 
sék; az 1892. és 1893. években befolyó jöve
delemnek, ellenben csak a fele része lesz a 
jelzett czélra fordítható, a másik rész állat
egészségügyi czélokra szolgálván.

Egy nagyon fontos ügy került ezután 
tárgyalás alá: az újonnan építendő kór
ház ügye: a melyet a főorvos azon jelenté
sének az előterjesztése hozott újra fölszinre, 
a melyben tudomására hozatik közgyűlésnek, 
„hogy a tordai közkórházban a beteg létszám 
oly nagy, hogy beteget fölvenni nem lehet, s 
igy a jelentkező betegeket el kell utasítani.“ 
Ezen jelentés előterjesztése égetően mutatott 
reá azon bajra, a melylyel vármegyénk oly 
régóta küzködik, s a mely bajnak a mielőbbi 
orvoslását tovább elodázni nem lehet! A köz
gyűlésen ez ügyre vonatkozólag történt felszó
lamlásokból örömmel győződhettünk meg arról, 
hogy vármegyénk törvényhatósági bizottságát 
ezen ügy iránt magas fokú lelkesedés tölti el, 
ugyannyira. hogy a mig eddig megtörtént 
akár hányszor, hogy ha valamely közérdekű 
dolog elintézése czéljából, a vármegye lakós- 
sainak áldozatkészségére történt hivatkozás és 
rovatai megszavazása forogván kérdésben, nem 
egy tiltakozó hang emelkedett a megsza
vazandó rovatai ellen : az ujkórliáz építési 
költsége beszerzése czéljából szükséges és 
egyes bizottsági tagok által egyedül hatásos 
remediumként hangoztatott pótrov atal 
most nem volt senki előtt olyan mumus, a 
melytől megijedni kellene. Igaz történtek olyan, 
nyilatkozatok, hogy mielőtt a pótrovataihoz fo
lyamodnánk, megkellene próbálni, hogy az 
országos közadakozásra való fölhí
vás mit eredményezne, de ezen javaslat egy
általán nem zárta ki azt, hogy ha éppen szükség 
van reá, ne szavazzuk meg egyhangu- 
1 ag a pótrovatait is

A közgyűlés tekintettel arra, hogy az 
ezen fontos kérdés tanulmányozása végett ki
küldött bizottság a legközelebbi tavaszi rendes 
közgyűlés elébe az új kórház^eszméje^valósi-^ 

mit csinál. Ha a megyénél sem viseli jól ma
gát: fel is út, le is út.

Nó de nem is volt rá panasz. Égett a 
munka a keze alatt. Azzal a gyönyörű kalig- 
rafikus Írásával valósággal bámulatba ejtette 
az egész megyét. S hogyan számolt ! A leg
nehezebb kamatszámítást gyorsan, pontosan 
megoldotta. Be is osztották az árvaszékhez 
Ott jó hasznát veszik, ott sok a mathematika. 
A nagykorusitásoknál, a betéteknél előforduló 
számmiveletek világos, tiszta főt kívánnak.

Hát egy kis becsületet? Nó természete
sen azt is. E nélkül semmit sem ér a kalig- 
rafikus irás meg a mathematika.

Hja bizony a becsület.
Egy késő őszi reggel Béla lialk kopo

gást hall hivatalos szobájának az ajtóján. 
Egyedül volt. A törzs tisztviselő urak ilyen 
ködös novemberi napokban nem szoktak korán 
felmenni. De a szegény dijnok előtt első a 
hivatal: korán megy, hogy érdemeket szerez
zen jövőre, későn távozik,hogy elvégezhessen 
dolgát, sőt még másnak is segíthessen. Hja, a 
ki a mai világban boldogulni akar, annak nem 
szabad tudni, mi a kényelem, a jó puha ágy. 
Kapaszkodnia kell.

Az ajtón egy összbecsavarodott, jámbor 

tását czélzó részletes javaslatot fog előterjesz- I 
teni, s igy akkor lesz hivatva a közgyűlés, ho- | 
zandó határozatával, a humánismussal annyira 
szervi kapcsolatban levő ügyben a közóhajnak 
megfelelőleg határozni : a kórház ügyében most 
meritális határozatot nem hozott ; csakis annyit 
mondott ki álláspontja jelzéséül, hogy az 
újonnan építendő kórház kérdésének a meg
oldásához lelkesen és komolyan hozzá kell 
látni, másfelől főorvos felliatalmaztatutt arra, 
hogy ha a szükség úgy kívánja: saját hatás
körében a jelentkező betegeknek elhelyezése 
iránt intézkedjék.

Előterjesztetett ezután a községek részére 
szükségeltető tűzi fecskendők beszerzésére ki
küldött bizottság jelentése, melyből kitűnik, 
hogy a községek részére szükséges összes 94 
drb fecskendő Walser Ferencztől rendeltetnék 
meg, kerülne *24725  frtba, Tarnóczy Gusztáv
tól megrendelve kerülne 22795 frtba.

Közgyűlés — nem tudván, ha vájjon a 
gummi, vagy a rézszelepes tűzi fecskendő al- 
kalmasabb-é a községeknek — elhatározta 
ezen kérdésben a budapesti politechnicum vé
leményét kikérni, s csak ezen vélemény alap
ján, fog közgyűlés — a beadandó uj ajánla
tok felett — szintén a legközelebbi tavaszi 
közgyűlésen határozni.

Megemlítem végül,'hogy a közig, bizott
sági tagságáról leköszönt Sulutz Dénes 
helyébe Gál Mór lett megválasztva.

(?)

jVJEíxros-bog-Ati levél.
Maros-Bogát, 1892. febr. 22.

T ek. sze r kés zt ő úr!
Igen szívesen kérem — midőn a közóbaj 

folytán jelen soraimat beeses lapjába bekül
dőm, — annak tért nyitni szíveskedjék.

A m -bogáti női-olvasókör saját könyvtára 
javára folyó ho 20 án özv. Kecskeméti Sámu- 
elné őnagysága vendégszerető házánál a rendes 
téli tánczmijlatságát megtartotta, s vala
mint mindig — úgy az idén is nagyon jól — 
mondhatni fényesen sikerült, mert daczára, hogy 
a közeli vidéken ugyan ez nap még 3 jóté- 
konyczélu tánczvigalom rendeztetett, daczára a 
tavaszi felbomlott rósz Utaknak, rósz időnek, 
melyek megszokott kedves vendégeinknek egy 
részét távol tartották, mégis igen szép vendég
közönség gyűlt egybe, s mindenkinek lehető 
legjobb kedve volt, mit bizonyít az, hogy csak 
a reggeli órákban - midőn már világos vala — 
kezdett oszlani a társaság, magával vive min
denki egy kedélyesen töltött élvezetes mulat
ság kellemes emlékét.

Bevétel volt 91 frt, ebből kiadás 35 frt 
84 kr, tiszta haszonnak megmaradott 55 frt 
16 kr. Ezen összeghez hozzájárultak felü’fize- 
téseikkel: gr. Bethlen Balázs országgyűlési kép- 
viselő 5 frt, Bilustsák János 4 frt, Betegh M 

ember lép be, olyan falusi ügyes-bajos ember.
— Mi járatba van öreg ? kérdi Béla úgy 

vállán nézve keresztül.
— Megkövetem a tekintetes urfit, én vol

nék a Kovács Elek komám fiainak tutora, hogy 
a komám, isten nyugosztalja meg szegényt, 
most harmad idén meghalt, hát a tiszt urak 
reám bízták a künvalókat; a házat, azt elad
ták, mert egy kis adósság volt rajta, s most 
hogy ... X

— Jól van jól, hát mit akar voltaképen.
— Hát én kérem egy kis pénzt hoztam 

a termés árából, meg abból a mi a házból 
fennmaradt.

— Pénzt ... és mennyit?
— Nem sok biz az, mert .mind nem ad

hattam el az élést, hanem egyelőre 500 frtot 
szolgáltatok be.

Béla gépiesen emelkedett fel székéről 
Valami ideges rángás vett erőt tagjain. Szive 
hevesen dobog. Majd hogy lecsilapitsa a hir
telen támadt, kimagyarázhatlan indulatot, he
vesen jár le és fel.. Szemeelőtt egy tisztes, 
öregasszony alakja lobog, ki jóságos szelíd 
arczával minden mozdulatát kisérni ; száraz 
csontos kezét tiltakozólag emeli fel. Béla el
fordul, oda rohan az ablakhoz, nem akarja 
látni azt a becsületes arczot, azt a tiltakozó 

m.-ludasi főszolgabíró 2 f.it, Szilágyi Leopold 2 
frt, Felföldi Elek, Felföldi Béla, Tolokán Már
ton, Pásztor Sándor, Pajor Tamás, Eisenhut I. 
László János, Pálfi Dénes, Keresztes Lajos, 
Szepesi József 1—1 fotókkal, kik is nemes 
adakozásaikéi t fogadják olvasó-egyletünk bizott
ságának legszívesebb köszönetét.

Éppen oly kellemes kötelességet teljesí
tek akkor, midőn az olvasó-egylet nevében özv. 
Kecskeméti Sámuelné ő nagyságának, leghálá- 
sabb köszönetünknek adok kifejezést, azon 
rendkívüli szívességéért, hogy össz's termeit a 
legnagyobb készséggel, szívességgel bocsátotta 
át a rendező-bizottságnak, hogy ott bált ren
dezhessünk, fogadja e téren is legmélyebb kö- 
szönetünket. Adja isten, hogy hasonló kedélyes 
mulatság M.-Bogáton sokszor rendeztessék, mert 
mig egyfelől kitünően mulatunk, addig olvasó
könyvtárunkat is szépen gyarapítjuk.

Kiváló tisztelettel 
Sebestyén. József, 

olv.-egyleti titkár.

IRODALOM és MŰVÉSZET.

Eeltiinő haladást tön s rövid idő 
alatt magas szépirodalmi színvonalra emelkedett 
Brankovics György neves Írónak szakavatott 
szerkesztése mellett a „Magyar Nők Lapja.“ E 
szépirodalmi, társadalmi és háztartási képes he
tilapunk, mely a régi „Magyar Háziasszony“-ból 
bontakozott ki, úgy kiállítására, mint tartalmára 
nézve bátran versenyez többi szépirodalmi lap
jainkkal, olcsóságára nézve pedig, tekintettel, 
hogy gyermeklappal, divatlappal és regénymel- 
léklettel is ingyen kedveskedik előfizetőinek, 
túlszárnyalja összes szépirodalmi laptársait, miért 
is.nyugodt lelkiism jrettel ajánlhatjuk olvasóink 
s különösen hölgyeink figyelmébe. Az előttünk 
fekvő 8 szám szépirodalmi részében hangulat
teljes költemények vannak Marosi JózefintŐ,l 
szinmtÿ éazetünk egyik divajától és Kosovitz 
Rezsőt* --------------  elbeszéléseket, rajz és tár-
czaczikket közöTa lájrfelelösei'jLí-Kes'ztőjétől, Bran- 
kovits Györgytől, Palotai Csorba Ákostól, Ko
vács Laurától és Várnai Sándortól A.-••háztar
tási részben szakszerű czikkek olvashatók: a 
gyümölcsfa tenyésztésről, a kotlókról, a virágok
ról, a karfiolról, a tyúkok itatásáról, a lakás 
szellőztetéséről s a tejbe átmenő orvoságokról. 
Regénymellékletén, P. Szabó Endrének „Egy 
bünvizsgálat“ czimii szenzácziós regénye köti 
le figyelmünket. „Tükör előtt“ czimü divat
mellékletén pedig csinos kivitelű divatképei s 
divattudósitási valóban hü tanácsadói hölgyeink
nek. — Mutatványszámokkal mindig szívesen 
szolgál a „Magyar Nők Lapjának“ kiadóhiva
tala (Budapest, Kishid-uteza 9. sz.)

Értesítés és felhívás. Mult évi 
szeptember hó elején előfizetési felhívást bocsá
tottunk ki. „Magyaország Újabbkor^ 

kezet ; égő homlokát az ablak hideg, nedves 
üvegéhez nyomja. Lázát akarja elnyomni.

Küzdött . . . erősen küzdött.

Eh!
— Tudja mit bátyám, hagyja csak itt 

azt a pénzt, s jöjjön be egy jó hét múlva ; 
most nincs itthon az árvaszéki elnök úr, ő 
majd kifogja adni a nyugtát.

— Jól van, tekintetes uram, s a pénzt 
leakarja olvasni

— Soh’se olvassa azt, öreg; hiszek én 
magának.

— Azt sem bánom, szólt ráhagyólag a 
tutor és távozott.

Béla merően nézett a csinos összegre, 
majd órájára tekintett.

— Még nem késtem el. Próbáljunk egyet!
A lépcsőn hirtelen leszaladt, bérkocsiba 

vágta magát, s elrobogott - a vasútra.
Szegény reménykedő asszony, szegény 

édesanya !

Omega,
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Történelme (1820-tól 1886-ig, Irta: Hőké 
Lajos“ czimü munkára, azt igéivé, hogy az 
a jelen év első hónapjában megjelenik. Kétség
telenül beváltattuk volna szavunkat, ha t. kö
zönség e munkát olyan pártfogásban részesí
tette volna, mint azt megérdemelné; de, fájda
lom, a mai napig sem jelentkezett 54 ötvennégynél 
több megrendelő és előfizető. Ilyen köiülmények 
között egy huszonégy nyomatott ivre terjedő 
muukát nagy anyagi vesztesig nélkül kiadni 
lehetetlenség. Még egyszer a n. é. közönséghez 
fordulunk, kérve, hogy tömeges megrendelés 
által tegyék lehetővé a munka kiadását. Ka
szinók, olvasó egyletek, társaskörök hasznos 
szolgálatot tesznek, úgy az irodalomnak, va
lamint saját könyvtáruknak e jeles munka meg
rendelése által. Az érdekes kort tárgyaló jeles 
mnnka előfizetési ára csak 1 frt 50 kr; tanító 
növendékeknek és az „Iskolai Szemle“ előfize
tőinek 1 frt 2 0 k r. Megrendeléseket, előfize
téseket márczius hó végéig még elfoga
dunk s ha ez ideig nem jeletkezne annyi meg
rendelő és előfizető, hogy a munka kiadása biz
tosítva legyen, az előfizetési prózákét vissza
küldjük s a megrendelőket kötelezettségük alól 
felmentjük. Az előfizetések és megrendelések 
Csurgóra (Somogy m.) az „Iskolai Szemle“ ki
adó hivatalához küldendők.

Csurgó (Somogy in.)
ADORJÁN MIKLÓS,

' ' az „Iskolai Szemle“ szerk'. kiadója.

Előfizetési felhívás az erdélyi 
gazdasági egylet irodalmi szakosztálya könyv
kiadó vállalatának V-ik — 1892 — évfolya
mára. Öt évvel ezelőtt' indítottuk meg e/t a 
vállalatot azzal a ez diai, hogy a mezei gazdi- 
ság legfontosabb részeiről évente nehány füzetet 
nyújtsunk a gazdaközönség kozéb n olyan füze
tei, a mely a felölelt fontos gazdasági kérdést 
úgy a tu lomány, mint a gyakorlat szempot- 
jából helyesen kifejtve, népszerűén előadja, te
hát jó legyen és e mellett olcsó is legyen.

Megnyugvással ehnodhatjuk, hogy az ed
dig kiadott füzetekkel e czélokat el is értük. 

-,-Hazánk legjobb..nevű, gazdasági Íróitól 16 füze-, 
tét adtunk eddig ki melyek remény feletti nagy 
mennyiségben keltek el és jutottak a magyar 
gázdák kezei közé. Ez szolgál parancsoló in
dokul arra, hogy ezen irányban tovább halad
junk és az V-ik évfolyamot is níeginditsuk.o

Az erdélyi gazdasági egylet védőszárnyai 
alatt indult meg vállalatunk s ez tette lehetővé 
azt, hogy minden üzleti érdektől függetlenül 
oly olcsón adjuk e könyveket a magyar gaz
dáknak, a minő olcsón egyáltalán csak lehet.

Az V-ik évfolyamban a következő négy 
füzet fog megjelenni :

1. „Lóhermag termelés“, Írja Ásványi La
jos, gazdasági tanintézeti intéző ;

2. „Gyümölcs értékesítés“, Írja Ritter 
Gusztáv, gazdasági tanintézeti főkertész ;

3. „Gazdaságok berendezése“, Írja Vörös 
Sándor, gazdasági tanintézeti igazgató ;

4. „A gazda jogügyi tanácsadója“, írja? 
E füzetek lehetőleg a fenti sorrendben

fognak megjelenni ; az 1-ső füzet januárban vagy 
februárban ; a többiek lehetőleg 2—3 havi idő
közökben.

A négy füzet (— 1 példány) elő
fizetési ára 80 kr.
Azok, kik egy névre, egyszerre

25—50 példányra fizetnek elő, a 4 füzet 
ára 75 kr.,

50—100 példányra fizetnek elő, a 4 füzet 
ára 70 kr.

Az előfizetési pénzek „Az erdélyi gazd. 
egylet könyvkiadó vállalata Kolozsvár, kisegítő
pénztár“ épület czim alatt küldendők.

A fenti czim alatt megrendelhető továbbá: 
a IV, évfolyamból: „Baromfi tenyésztés“, 
„A csalamádé termelése és bevermelése“, „Csi
kó nevelés“, „Dohánytermelés“, együtt a 
négy füzet 1 frt;

a III. é v fo ly a mb ó 1 : „Építkező gazda“, 
„Kukuricza mivelés“, „Hasznos és káros állatok“, 
„A házi kert“, együtt a 4 füzet 1 frt 20 
k r. :

a H. évfolyam: „A takarmány répa“. 
„A fejős tehén“, „A szántásvetósről“, „Ragadós 
állati betegségek“, e négy füzet csak együtt 
rendelhető meg, ára 1 frt.

E három évfolyam utánvéttel is megren
delhető.

Az utánvétel nélkül megrendelt füzetek 
bérmentve küldetnek.

Az irodalmi szakosztály nevében :
Kolozsvárt 1891. január kávában.

Dr. Szentkirályi Ákos, Vörös Sándor,
előadó. elnök. 

HIRE k.
— Hazafiság. Az 1848—49 „Törté

nelmi Lapok“ programmai vette ama 
nagy időknek még élő katonáit képek
ben is bemutatni bizonyos sorrend megtar
tásával. E czélra bekéri az egyesek 
fotográphiáit. Ám a 48-as katonák kö
zül ma már nemcsak fizikailag van sok 
rokkant, de anyagilag is, kik a lefény- 
képeztetés költségét sem képesek hor
dozni. Erre nézve Botár Imre tordai 
fényképész (lakik a piaczi templom mel
lett) az egyesek és a „Történelmi La
pok“ érdekében tette nemes hazafiság- 
ból azt az ajánlatot, hogy ö a sztlk 
anyagi viszonyok között levő 
48-as honvédeket a „Tört. Lapok“ szá
mára teljesen ingyen 1 e f é n y k é- 
p e z t e ti, azonban a tehetősebbek részére 
is tetemes árleengedéssel dolgozik, (3 
drb mellképet ád ugyanis 1 írtért) — 
Botár derék fényképészünknek ezen 
ajánlatát minden esetre dicsérnünk kell 
s ajánljuk az érdeklődők figyelmébe.

— Tor da város /birtokosság a. 
folyó hó 21-én meghatározta, hegy az egyes 
tagositott birtokrészek kihasitásáih, mely folyó 
évi augusztus hóban követ <ezi bé, az egyes 
birtokrészeket az eddigi gyakorlat szerint hasz
nálja. 't

Tordai regálé. A tordai regálé ügye 
nagyobb részben tárgyaltatott. Még hátra van 
a kir. kincstár ellen beadott igény feletti tárgya
lás, melynek megejtése után az ítélet meghoz 
ható lesz.

— Grazdáink. figyelmébe. A 
homorodi méntelep paracsnoksága folyó évi 
márczius 2-án küldi meg a szüséges 6 darab 
ménlovftk, melyek az eddigi szálláson lesznek 
elhelyezve.

— Eljegyzés- Murin István a helybeli 
kir. építészeti hivatal szakképzett mérnöke el
jegyezne Rédiger Béla h. alispán szép leányát 
Olgát.

— Katonai lóvásár- A cs. és kir. 
hadsereg lószükséglete fedezése végett lóvásár 
fogaz idén is tartatni és pedig Gyércsen f. 
hó márczius 31-én, De és en márczius 20-án. 
M.-Vásárhelyit 23-án, Kőhalomban 
26 an, S.-Szt.-Györgyön 28-án, Brassóban 
30-án, N-.Szebenben április 1-én. A vásár
lást egy katonai bizottság fogja eszközölni az 
alkalmas állatokat illetőleg, s miután a főczél 
az, hogy a hadsereg részéie minden közvetítés 
nélkül egyenesen a tenyésztőktől vétessenek 
meg a lovak, figyelmeztetnek a tenyésztők, hogy 
túlzott árakkal ne adjanak elé, miután minden
esetre jobb árakat kaphatnak a közvetlen ela
dás által, mint az esetben, ha lovaidat közve
títők utján juttatják a hadsereghez. Alkalmas 
minden szilárd testalkatú, jó mozgást és kitai- 
tást Ígérő, túlságos használat által még meg 
nem rontott, s katonai használatot gátló hibával 
nem bíró négytől egész hét éves és legalább 
158 centiméter magas lô. A 7 évet már meg
haladt lovak semmi esetre sem vétetnek meg, 
valamint 158 cméteren. vagyis 15 markon alóli 
lovak csupán kivételkép, s olyanok vétetnek 
meg, melyek jó testalkatnak és kitűnő vérrel 
bírnak. A megvásárolt lovak azonnal készpénz
zel fizettetnek.

— Ingyen eperfamag. Az orszá
gos selyemtenyésztési felügyelőség Szegszárdon 
Tolnavármegye ingyen és bérmentve küld 
eperfamagot mind azoknak, kik ez iránt hozzá
fordulnak.

— Eottiadt burgonya vesze
delmes takarmány. Egy gazda teheneinek le
forrázott rothadt burgonyát adott. Az egyik

tehén, mely a rothadt burgonyát igen mohón 
ette, csakhamar veszedelmesen felfúvódott, s 
nem is lehetett megmenteni. A tehenet levág
ták és felbonczolták, s akkor kitűnt, hogy a 
gyomor tartalmának jelentékeny része a nagy 
nyomás következtében a hasüregbe ömlött, s 
hashártya-gyuladást okozott Egy másik tehe
net, mely csakhamar szintén felfúvódott 
a trokárral sikerült megmenten’.

— X'Æarlia.velôt — az idegesek
nek. Parisban Paul Constantin orvos a „Bul
letin inedical“-ban igen érdekes értekezést irt 
egy maga alkalmazta gyótitómódról, mely alig
hanem az ideggyógyászat terén nagy újításo
kat fog létre hozni. Paul ugyanis azt állítja, 
hogy az összes idegbajokat azzal gyógyította, 
hogy a beteg bőre alá körülbelül 5 inili- 
gram marhavelőt fecskendezett. Paul eddig 
ilyenformán neurastheinet, ataxiát, paralysist 
és chlorosist gyógyított

— Eelülfizettelc a tordai kereskedők 
és kereskedő-ifjak febr. hó 13-áu tartott táncz- 
vigahnán a következők: dr. Papp Samu 20 frt, 
Eisler Ignácz, J. G. Györfy, Rust Bernât, Stras
ser .Tai.ele» 5 frt, Takáts György 4 frt, Ifj. 
Kanpel Flórián 3 t50 kr, Kraus és Lackenbaeher 
Kiniitz Ignácz, Hartmann és Keller 3 frt, Sin
ger és Neuwirth, Herman Pol Iák fia 2.40 kr, 
lg. Bandel, Lustig és Beck, Hardt és tsa. Stern 
Bernât, Munk Mór, Szabó József, Fürst Jakab, 
König W. fia, Blasekka és tsa., Lenhard Tamás 
2 fi t, Goldmann Lajos 1.80 kr, Gombos László 
1.60 kr, Brüder Selinkó 1.50 kr, Gotz Mátyás, 
Geiringer Dávid, Weress Ferencz bíró 1.20 kr, 
Mendel Simon l frt, Dániel Józséf, Osztián 
Géza, Vájná Vimze, Flachbart.h Károly, Bállá 
Béla, Gref János, dr Szentpéteri Laj >s, Borza 
Zsiginond, Polonyi Sándor, dr Damokos Andor, 
Székely Miklós. András Géza 90 kr, Sípos Béla, 
Soós és Háry, Ferenczi Árpád 60 kr, Veress 
Elemér 50 kr, dr. Szentkirályi Lajos 40 kr 
Osztián Lajos, Nits Ödön, Debreczeni József 
30 kr, Majerhoffer Lajos 20 kr, fogadják a szives 
adakozók a rendezőség hálás köszönetét.

— A. "borüzlet Helyzetéről a ke
reskedők lapja legutóbbi számában a követke
zőket Írja: még egy ily szerecsétlen év, 8 
nemcsak a hazai borkereskedést, de az ország 
e téren elért sikereit is tönkre silányitja. A 
legkomolyabb érdek teszi tehát szükségessé, 
hogy a kormány erélyesen vegye kezébe a 
bortermelők ügyét. A szóllőbirtokosokat hitel
nyújtás, szőllővesszők kiosztása és minden 
lehető gyámolitás által kell arra képesítem, 
hogy az elpusztult szőllőket helyreállíthassák. 
A befecskendezés és egyéb óvrendszabályok 
tekintetében kényszerrendszabályok alkalma
zása szükséges. Csak ily módon érhető el, 
hogy legalább azon szőllők, melyek még el 
nem pusztultak, azon helyzetben tartassanak 
el, hogy borüzletünk jó hírnevét megőriz
hessük.

— JHCirek. innen-onnan. Az or
szág g y ü 1 é s királyunk ő felsége által e hó 
23-án nyittatott meg ünnepélyesen, a magyar fő
rendek és képviselők jelenlétében. Tizenegy 
órakor érkezett meg a herczegprimás is, hogy 
a Zsigmond kápolnában. mely erre az alka
lomra fel volt ékesítve, istentiszteletet tartson. 
Ezután ő felsége a trónbeszédet olvasta fel, 
melyben a többi közt megemlékezett a magyar 
korona országai és a monarchia több király
ságai közt fennálló viszonyok 1867-ben történt 
rendezésének negyedszázados évfordulójáról, 
továbbá azon örvendetes haladásról, melyet 
hazánk ezen rövid idő alatt fel tud mutatni, 
az államháztartási és pénzügyi állapotokról, 
az adótörvények reformjairól, a közigazgatás 
újjászervezéséről és a valuta-rendezéséről. 
Végre azon barátságos helyzetről, mely a ha
za és kiilállamok között jelenleg fenáll. A trón
beszéd olvasását lelkes éljenzéssel fogadták. 
Ugyanezen napon tartott ülést mint a főrendi 
mint a képviselőház. Tárgyát mindkettőnek 
egyedül a trónbeszéd felolvasása és a továb
biak megbeszélése képezte. A képviselőház kor
elnöki tisztjét Janicsáry Sándor viselte, a fő
rendiházban pedig Bánffy Miklós gróf, azonban 
helyét csakhamar gróf Vay Miklósnak adta át. 
Alelnökölíké Szlávy József és Károlyi Tibor 
gróf neveztettek ki. — Bécsben mintegy 
5000 foglalkozásnélküli munkás tüntetést ren
dezett a forgalmi építkezések elhalasztása miatt. 
A beszédek többnyire izgató tartalmak voltak, 
mig végre a rendőrség megakadályozta kitö
réseiket. Sebesülés nem történt. — Az egy
séges középiskola ankétje befejezte 
gyűlését. Hazánk elsőrendű tanügyi emberei 
élükön Csáky közoktatásügyi miniszterrel és
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Berzevitzi államtitkárral mind a jelenlegi gym- 
názium és reál egyesítéséről s ezek mellett a 
polgári iskola fentartásáról szóltak. Az uj egy
séges középiskola tervezetét a miniszter Ígé
rete szerint, mielőbb nyilvánosságra fogják 
hozni. — Az évenként megtartani szokott Széc
henyi ünnepély febr. 22-én folyt le 
a budapesti nemzeti kaszinóban, melyen köz
életünk jelesei és az arisztokráczia csaknem 
teljes számban jelen volt. Az ünnepi beszédet 
Apponyi Albert gróf mondta, lelkes szavakkal 
megemlékezve benne Széchenyi István nagy 
szelleméről, reforeszméiről, nemes önfeláldozó 
gondolkozásmódjáról. A szónoklat általános 
zajos tetszéssel fogadtatott. Stefánia öz
vegy trónörökösné hír szerint Afrikába, 
Tuniszba fog utazni, miről az ottani főkonzul 
már értesítette Marsicault franczia helytartót. 
Afèh érkereszt-egyletés a Gyermekvédő
egylet közös egyletté alakulnak országos 
lelenczliáz és gyermekvédő-egyesület névvel. 
— Fraknói Vilmos a sokérdemű magyar 
történész Rómában magyar tudós hazafiak 
számára házat építtet a város legszebb pont
ján, hogy ott öt tudós állandó ingyenlakást ta
láljon s a városnak egyetemes történelmi 
kincsei közt kevesebb anyagi gonddal és igy 
több eredménynyel kutathasson. A történelmi 
társulat táviratban tudatta köszönetét a nagy
lelkű alapitónak. — Aképviselő ház elnök
nek nagy többséggel báró Bánffi Dezső volt 
főispán választott meg.

— Szerki- üzeneteki- K. István 
Kolozsvár. Jól teszed ha megindítod a csere
példányt. — B. M. Budapest. Az Ígért lapot 
még nem kaptuk meg. — N. L. Kolozsvár. Ta
gadhatatlan a tehetség nyoma, de ez a vers 
még sem üti meg a mértéket. Jobbat kérünk, 
több gonddal kidolgozva. — V. K. Földvár. 
Levél ment. — N. Torda. Személyeskedő czik- 
keket még nyiltérben sem közénk

VARHEGYEI RENÜELETEK.
Torda-Aranyos’’ármegye alispánjától.

. Szám. 0*0 —189’2.

Valamennyi főszolgabiró és városi tanácsnak.
A kerületi betegsegclyzö pénztárak száma, 

területe és székhelye az 1891. XIV. t.-cz. 30. 

§-a értelmében rendeleti úton lévén megállapí
tandó, értesítem az I. fokú iparhatóságot, hogy 

' ezen pénztárak számát, területét és székhelyét 
Magyarország területére nézve a belügyminisz- 
teiium vezetésével megbízott, miniszterelnök 
úrral egyetértöleg kereskedelemügyiminiszter ö 
nagyméltósága az A.) alatt mellékelt beosztás 
szerint állapította meg.

Az ilykép megállapított beosztás egy pél
dányát midőn tájékozás végett megküldöm, még 
a következőket jegyzem meg :

1. Az i lecsatolt beosztás első rovatában 
a felállítandó kerületi pénztárak székhelyei van
nak megállapítva, a következő három rovatban 
pedig azon kerületek, illetve törvényhatósági 
joggal bíró városok rendezett tanácsuvárosok 
és vármegyei járások jelöltetnek meg, melyek 
az illető pénztári székhelyhez tartoznak.

2. Az alkalmazottak száma felírással el
látott rovat éz ez irányban gyűjtött statisztikai 
adatok alapján tájékoztatást nyújt az illető tör
vényhatósági joggal felruházott város, vagy ren
dezett tanácsú város illetve járásban alkalma
zott ipari, kereskedelmi és gyári munkások (se
gédszemélyzet) számáról. Megjegyzem azonban, 
hogy ezen számban a közlekedési vállalatoknál 
a bányászati üzemeknél alkalmazottak nem fog
laltatnak Az e rovatban foglalt adatok egyéb
ként csak is tájékoztatásál szolgálnak arra nézve, 
hogy az illető kerületi pénztár megalakításánál 
körülbelül mennyi alkalmazott közreműködésére 
lehet számítani.

3. Az utolsó rovatban azon elsőfokú ipar
hatóságok jelöltettek meg, melyeket az lö91. 
XIV. t.-cz. 35. §-a alapján kereskedelemügyi
miniszter ő nagyméltósága a kerületi pénztár 
székhelye szerint illetékes iparhatóságok az idé
zett törvény 79. § a szerint az illető kerületi 
pénztár feletti felügyelet és ellenőrzés gyakor
lására vannak hivatva.

4. A kerületi pénztárak tényleges meg
alakítása iránt legközelebb külön fog miniszter 
ö nagyméltósága s azok megalakításánál a 
mellékelt beosztás lesz Követendő ; fentartatván 

a netalán szükséges módosítások, illetve a ke
rületi pénztárak számának apasztása, vagy sza
porítása arra az időre, midőn ez irányban ta
pasztalatok fognak rendelkezésre állani.

T mla 1^92 február 15-én.
rédiger béla;

h. alispán.
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MAGYAR ÚJSÁG.
Lapiulajdonos :

Dr. FENYVESSY FERENC orsz. képviselő.
Előfizetési árak: Egész évre . .12,frt. 

Félévre . . 6 frt.
‘ Negyedévre . 3 frt.
A „Magyar Újság“ kiadóhivatala egész eves és féléves 
előfizetőinek azt az állandó kedvezményt nyújtja,.hogy 
a „Magyar Újság“

VALAMENNYI SORSJEGYEIRE, 
melyek Magyarország és Ausztria Összes törvényesen 
engedélyezett sorsjegyeinek két csoportjából állának 

és a Magyar leszámítoló és Pénzváltóbanknál letétbe 
helyeztettek, játszanak éséve.iként és csoportonkint 65, 
tehát ISO liuzásban részesülnek és cso- 

portonkint 3*/ 2, tehát összesen
7 millió nyereményre játszanak.

A felosztás úgy történik, hngy a „Magyar Újság“ mind
azon esetben, melyben valamelyik sorsjegyre kihuzatik, 
a nyereményös*zeg  felét előfizetőinek engedi át, oly for
mán, hogy egyik budaí-es’i kir. közjegyző előtt egész 
éves sorából 30, s féléves előfizetőiből 20 sörsoltatik ki. 
Ezen 50 előfizető között osztatik szét az egész; nyere

mény f-lé
Mutatványszámokat ivánatra irgyen küld a 

„MAGYAR UJSÄG“ 
kiadóhivatala.

1—4 Budapast, IV. Granátos-utcza I. sz.
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Jelen hirdetéssel van szerencsém a nagyérdemű helyi- és vidéki közönség szives tudomására hozni, ||| 

hogy helyben, a főtéren, 25 év óta fenálló jóhirnévnek örvendő }J{

'JrôZEDZUrSCŒRT-j ZEZ. ezég alatti |
czipész-üzlet vezetését, atyám halála folytán átvettem, s az azt a mai kor igényeinek megfelelöleg rendez- § 
tem be és folytatom tovább. - ,

Úgy a fővárosban, mint más nagyobb városokban hol elsőrendű üzletekben mint szabász és üzletveztő 
működtem, számos éven szerzett tapasztalataim folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy minden e szakmába 
vágó megrendeléseket pontosan, finom kivitelben és a legújabb divat szerint teljesíthetek.

Ajánlom hibás, köszvényes, vagy más bántalmakban szenvedő lábakra orthopéd lábbeli-készítményemet. 
Megrendelések eszközöltetnek közönséges és különleges bőrökből u m. valódi franczia schevruex lissé, 

satin, salon- és oroszlak, szarvas, finom zerge, valamint bagaria-, borjú- és színes borokból Gummi és közönsé
ges talppal, mindenféle alakban.

Raktár: uri-, női- és gyermek-czipőkben, bőrkaaaiíisli előlábbal és a nélkül, latent Graloscliiioi választékban.
Midőn az eddigi kitüntető pártfogásért köszönetét mondok, kérem azt részemre továbbra D fentartaui. Fotörekvésem ■ az 

leend, hogy minden alkalommal pontosan, jutányosán és megelégedésre méltóan szolgáljam ki a nagyérdemű közönséget.
Szives pártfogásért esd kiváló tisztelettel

ÍTR^NKEL I/POT,
czipész1—4

Tisztelettel van szerencsém a helybeli és vidéki urak becses tudomására hozni, hogy több év óta fennálló, jó • |j 

hírnévnek örvendő
* — —— —— —_ ■a. Ar

fotós*  s*,  kaíla. plel»dnia«ó|>öieíbe é.’bj,
egyúttal szives tudomásukra hozom, hogy műtermemet kivált a Tavaszi és Ny ári idényre tetemes

honi és külföldi ruha-szövetekkel rendeztem be, melyet személyes bevásárlásaim folytán a szöve
tek minőségéről és a ruhák készítéséért teljes felelősséget vállalok.

Végül megjegyezni kívánom, hogy ,a nem tőlem vásárolt szövetek megkészitését is készséggel elfogadom 
főtörekvésem: mindenkor a PONTOSSÁG, JUTÁNYOS ÁR és az UJ-DIVAT.

Szives pártfogásukat kérve vagyok kiváló tisztelettel

férfi-szabó. .9-*
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.Nyomatott Harmath József könyvnyomdájában Tordán


